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I.Введение
Нам время не даром дается.

Мы трудно и гордо живём.

И слово трудом достаётся,

И слава добыта трудом.

Ярослав Смеляков « Мое поколение»

Актуальность темы исследования: В каждом городе, селе есть люди, о которых хочется рассказать всем. Мы хотим, чтобы ничего не исчезло бесследно, чтобы осталась память в наших сердцах о людях, совершивших трудовые подвиги.

Объектом данного исследования является трудовая деятельность нашего земляка - Зулкипова Магомеда Магомедовича
Это исследование представляет большой интерес, так как этот человек работал в хозяйстве, которого сейчас уже нет. И все материалы, связанные с трудовой деятельностью членов колхоза имени Кирова, имеют большое значение.

Цель исследования: рассказать о человеке интересной судьбы, который прославил своим трудом, мастерством свою малую родину.

Поставленная цель привела к решению следующих задач:
· собрать информацию по теме 
· побеседовать со своими односельчанами.
· проанализировать различные виды источников информации по теме;

Гипотеза исследования. Можем предположить, что знание современной истории малой родины и людей, прославивших ее, может качественно повысить уровень патриотизма у подростков, положительно повлиять на формирование толерантно настроенной личности, на трудовое воспитание подрастающего поколения.
Методы исследования: анализ источников информации; наблюдение; интервью; обработка полученных результатов.

При написании работы использовались материалы республиканских газет, районной газеты «Зори Маныча», школьного краеведческого кабинет - музея, беседы с односельчанами, интервью с героем моей работы, семейный архив, фотографии из семейного архива, анализ и обобщение материалов.
Родная земля ... Именно с родной земли начинается Родина - моя, твоя, наша. Яшалтинская земля – щедрая и мудрая. Эти качества особенно нужны сейчас, когда народы-братья перестали понимать друг друга, стали делить всё на «моё» и «твоё». На яшалтинской земле этого не случилось. В мире и согласии живут здесь люди. Особенно это заметно во время больших праздников. То раздаётся мягкий говорок украинца, то звучит ласкающая слух речь даргинца. Зажигательную «Лезгинку» сменяет калмыцкий «Чичердык», а там уже ноги сами просятся в русский перепляс. Хочется верить, что так будет всегда.

Есть чем гордиться яшалтинской земле! Это красивая природа, богатые земли и, конечно же, талантливые и трудолюбивые люди,  которые своим трудом прославили  малую родину. 
Любить родину – это значит знать её  историю. А историю в первую очередь творят люди. Для чего нужно знать историю своих земляков? Потому что эти знания
 - позволяют лучше познать себя;

-  вызывают чувство гордости, уважения;

- дают возможность лучше узнать свои истоки;

- сохранить трудовую историю своих земляков и передать потомкам;

- быть достойным примером для окружающих.
II. Основная часть
1. «С Калмыкией меня связывает многое, даже можно сказать всё»
 Мой рассказ о замечательном человеке, которого знают не только в нашем селе Бага-Тугтун, но и за пределами района. (Приложение № 1) К Магомеду Магомедовичу Зулкипову с почтением и уважением относятся и стар и млад. Родился он 5 мая 1947 года в с. Верхнее Лабко Левашинского района Дагестанской АССР, но судьба его тесно связала с Калмыкией. Как говорит сам Магомед Магомедович: «С Калмыкией меня связывает многое, даже можно сказать всё». Семнадцатилетним пареньком приехал он сюда. Здесь он  начинал свою трудовую биографию. Из села Бага-Тугтун его провожал в армию коллектив чабанской бригады дяди, у которого он учился нелёгкой профессии животновода. После службы заехал в Дагестан, чтобы навестить родственников да друзей детства, но потянуло его вновь сюда в Приманычье, ставшее ему уже родным. Как он сам говорит: «После Кавказа тут сразу замечаешь, что неба больше, ночью, вон какой звёздный шатёр над головой. Был бы талант, как у моего земляка Расула Гамзатова, ей богу поэму написал бы». Но как показало время Магомеду Зулкипову и не надо браться за перо, чтобы воспеть новые места, его увлекала поэзия труда. Его талант овцевода проявился сполна – это его призвание. Слово «призвание» родилось от слова «зов». Человека в какой-то период его жизни обязательно тянет к делу, в котором во всю ширь может раскрываться  способность творить, созидать. И счастлив тот, в ком рано проснётся тяга к чему-то определённому, которое затем станет смыслом всей жизни. Магомед Зулкипов счастлив. Он нашёл себя в этой профессии, ему как говорится, на роду написано было  стать чабаном. (Приложение № 2)
2. Человек трудом славен
Дереву цена по плодам,
Человеку - по трудам.

Пословица.

В овцеводстве без напряжённого физического труда и настойчивости не усвоишь тонкостей профессии. На первый взгляд пасти отару, ухаживать за ней – дело простое и каждому по плечу. Но не каждый находит в себе силы, чтобы после напряжённого дня, прервать свой отдых и остаться на ночь в кошаре, бодрствуя, прислушиваться к поведению овец, улавливать в их поведении что-то ненормальное, вовремя подметить приболевшее животное, отбить его в отдельный отсарок,  распознать его заболевание, провести лечение. Так, жертвуя нормальным отдыхом, Магомед Магомедович с бригадой добивался почти стопроцентной сохранности овцепоголовья на протяжении двух десятков лет.
Бригада Зулкипова М.М. шла  тернистым путём к своим успехам. Молодёжь и комсомольцы района были одержимы романтикой трудовых подвигов. Впервые в районе в хозяйстве была создана комсомольско-молодёжная овцеводческая бригада, которой стал руководить Магомед Зулкипов. Через год молодёжный чабанский коллектив успешно выполнил задание по получению и сохранению ягнят.

Встречаясь с коллегами по профессии на совещаниях, интересовался их методами, внимательно выслушивал и запоминал советы, мысленно сравнивал со своими знаниями и понял, что знаний не хватает. И тогда Магомед Магомедович стал изучать литературу по овцеводству, добился, чтобы его направили на стационарные курсы искусственного осеменения овец.
Специалисты колхоза имени С.М.Кирова заметили горячее желание молодого овцевода до мелочей познать секреты профессии, помогали ему словом и делом. Особенно за советы он благодарен опытнейшему овцеводу Михаилу Васильевичу Кичкину, который научил его проводить селекционную работу. Коллектив, возглавляемый Магомедом Зулкиповым, добивается стопроцентной продуктивности отары. Это было в 1973 году, а ещё через 2 года в районной газете был опубликован снимок Магомеда Зулкипова с чемпионской лентой. Он стал чемпионом не только своего колхоза, но и всего района. За выполнение личной пятилетки за 4 года 21 июня 1975 года он награждён серебряным знаком «Молодой гвардеец пятилетки». (Приложение № 3). 

А 10 марта 1976 года молодому овцеводу был вручён Орден Трудовой Славы III степени. (Приложение №4  )

Магомед Магомедович вступает в ряды КПСС. К нему стали ездить за опытом. Так его чабанская точка превратилась в школу передового опыта района.  Его коллективу присвоено звание – бригада коммунистического труда, а затем за высокие показатели в республиканском социалистическом соревновании по производству и сдаче высококачественной продукции и выращиванию молодняка 5 октября 1983 года Магомеду Магомедовичу Зулкипову присвоено звание «Заслуженный животновод Калмыцкой АССР» (Приложение № 5 )


21 декабря 1984 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Зулкипову М.М. вручена медаль «За трудовую доблесть»  (Приложение № 6 )

Конечно, за высокой наградой стоит самоотверженный труд. Вот, например, как получал М.Зулкипов ягнят в 12-ой  пятилетке (1986-1990г.г.):

	Год
	Кол-во овцематок
	Получено ягнят

	1986
	691
	781

	1987
	712
	810

	1988
	734
	880

	1989
	910
	1350

	1990
	722
	1140


План получения выполнен на 158 процентов. А  в среднем за пятилетку план по ягнятам выполнен на 134 процента. Колхоз принял от старшего чабана Магомеда Зулкипова 1269 сверхплановых ягнят.


Ежегодно на протяжении всей пятилетки чабанский коллектив наращивал и привесы молодняка. В первый год пятилетки получено 205 ц при плане 180 ц, а в последний – 301 ц при плане 181ц. Выполнение последнего года составило 166 процентов, а в среднем по пятилетке – 135 процентов. То есть перевыполнение составило 333 центнера.


И не было года в течение пятилетки, чтобы этот коллектив не выполнил план получения шерсти в чистом волокне.

Магомед Магомедович гордится званием Президента клуба чабанов-тысячников, существовавшего тогда в Яшалтинском районе. Принимались туда лишь те чабаны, кто получил от своей отары за один окот не менее 1000 ягнят. Ещё одно важное условие – этих ягнят надо сохранить до отбивки и передать их здоровыми другой бригаде. Членом клуба овцеводов – тысячников стал и наставник Магомеда Зулкипова Мусалав Чупанович Магомедов. (Приложение № 7 )
О трудовых рекордах Зулкипова знали все в республике – это и по 146 ягнят от 100 овцематок, и вес каждого ягнёнка по 30 кг при плане 25 кг к отбивке, были «урожайными» годы на многоплодных овец, когда по 2 ягнёнка привели 530 овцематок, а 30 привели по 3 ягнёнка. Рекордсмен Зулкипов М. неоднократно был участником Выставки Достижений Народного Хозяйства   СССР в г. Москва и был награждён бронзовой медалью в 1980, 1981, серебряной медалью в1984 году и золотой медалью в 1986 году (Приложение № 8 -9)
Много раз  Зулкипов М.М. избирался делегатом областной конференции КПСС и не раз его приглашали в президиум республиканских совещаний животноводов. (Приложение №  10  )

За высокие показатели Зулкипов М.М. награждался путёвками в санатории Черноморского побережья Кавказа и в Армению, побывал по туристической путёвке в Чехословакии, Болгарии, (Приложение № 11) как многократному победителю соревнования профком колхоза выделял ему автомобили «Москвич», «Жигули», ГАЗ-24.
3. «Почётный гражданин Яшалтинского района»
Магомед Магомедович не только хороший чабан. Он относится к тем людям, встречи с которыми становятся праздником общения. Магомед Магомедович настолько эрудирован, что с ним можно часами говорить, спорить на разные темы. 

Вспоминает корреспондент газеты «Советская Калмыкия» Г.Нечитайло: «Кормодобытчики только приступили к уборке трав на естественных угодьях рядом со стоянкой Зулкипова. Магомед Магомедович просил их при скашивании трав… оставлять огрехи.

- Чему ты учишь молодёжь? – возражал чабану пожилой тракторист.- Бракоделов у нас и без того хватает.

- Не собираюсь я здесь пасти, – спокойно говорил чабан, – Травы семя должны дать, степь оплодотворить. Разве это не понятно? Земля, как мать, одна у человека. Здесь в степи сделаем ей больно, украдём у неё силу, плодородие, эта боль отразится в горах Кавказа, в Нечерноземье, на всей земле. 

Характерный акцент кавказца придавал словам Зулкипова особую убедительность, весомость. Перед коренными степняками сын горного Дагестана защищал их родную степь». ( 5 )
Магомед Магомедович обаятелен  и внешне. Тонкий красивый профиль горца, земляка Расула Гамзатова. Внимательные зоркие глаза с тёплыми лучиками доброты и нос с горбинкой, как у шолоховского Григория Мелехова.

У Магомеда Магомедовича большая дружная семья. Вместе с женой Нафисат  они воспитали 5 сыновей, имеют 7 внуков. (Приложение № 12) Для детей калмыцкая степь – родина. Ездят они в Дагестан, там их корни, но, погостив, снова рвутся в степь, да и сам Магомед говорит, что надолго не может отсюда уехать. Это трудно объяснить почему. Объяснение даёт сама жизнь. Здесь в Калмыкии он нашёл своё дело, достойное настоящего мужчины. И выполняет это своё дело мастерски. 

Нашего героя не обошли награды. В квартире старшего чабана собралась своеобразная коллекция газетных статей, многочисленных вымпелов, чемпионских лент, нагрудных знаков, медалей ВДНХ, медали «За доблестный труд», Орден Славы III степени. Он дорожит ими. Но более всего Магомед Магомедович ценит уважение людей, их доверие. Его мнением дорожат, к нему идут за советом и уважаемые старики и молодёжь. Если в селе какое-то событие, первому слово предоставляется Магомеду Магомедовичу, и слушают его, затаив дыхание. В 2016 году он был удостоен высокого звания «Почётный гражданин Яшалтинского района» (Приложение № 13 )
Сейчас уже он на заслуженном отдыхе, но, по–прежнему, бодр, энергичен, занимается любимым делом – животноводством, полон идей, которые старается воплотить в жизнь. Рядом с ним трудится достойная смена – его сыновья.
Заключение

Зулкипов Магомед Магомедович – человек активной жизненной позиции, высокой духовной и нравственной силы. Встречаясь с молодежью, он заряжает их своим оптимизмом. И нам хочется верить в то, что в нашей стране будут цениться люди, умеющие трудиться, совершающие свой каждодневный трудовой подвиг. Тогда будет жить село, город, будет жить страна!

Основа жизни – труд. Везде! Всегда!

И радость к нам приходит от труда.

И светятся от вдохновенья лица,

Когда работа дружная вершится…

Работая над этой исследовательской работой, я ощутила радость и огромную гордость за своего дедушку Зулкипова Магомеда Магомедовича. Думаю, что начатое мною будет продолжено другими учащимися нашей школы, которые соберут материал и расскажут о других замечательных людях, живших и живущих в нашем селе.
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