           Размышления о школе ученицы 11 класса Коломеец Евгении.

Я очень долгое время рассуждала в своей о значимости школы в жизни ребёнка. Учитывая, что образование - самое ценное и необходимое для каждого человека, все мы просто обязаны пройти путь школьного обучения. Но что же ещё можно обнаружить для себя во время этого пути?

    Мы приходим в наше первое учебное заведение с одной главной целью – получить необходимые знания, без которых жить будет либо очень трудно, либо невозможно. Но вокруг появляется огромное количество других учеников, которые кардинально могут различаться в поведении и взглядах. Благодаря этому ребёнок начинает узнавать о правильном поведении в обществе. Он учится заводить знакомства, вливаться в незнакомый для него социум, взаимодействовать с другими ребятами. Значит, школа помогает нам не просто научиться читать и писать, здесь мы начинаем разрабатывать свою коммуникабельность, что так же очень важно для детей в дальнейшем. Помимо общения нас учат ответственности за свои поступки, соединяют в команды, где ребята проявляют себя с разных сторон коллективной работы. Большое количество предметов помогает нам рассмотреть все виды деятельности, и благодаря этому в конце школьного пути можно понять, что для тебя наиболее интересно и где твои возможности проявляются лучше. Школа раскрывает таланты, создаёт новые интересы, помогает ребёнку найти в себе то, чем он хотел бы заниматься во взрослой жизни. 

Однако не стоит забывать, что самое главное  желание ребёнка- получать знания. Задача учителей заключается в том, чтобы суметь заинтересовать в своём предмете и правильно, понятно донести материал. Но если человек не испытывает желания учиться, то вряд ли возможно заставить его это делать.

    Думаю, с помощью школы ребёнок создаёт свою личность среди нашего огромного общества. Школа подготавливает нас к предстоящей взрослой жизни настолько, насколько для неё это возможно. Я надеюсь, что многие будут вспоминать её только с теплотой и благодарностью за то, что получили хотя бы базовый уровень знания об этом мире, который поможет дальше самореализовываться и достигать новых высот.
